

去国外生个定制宝宝?太不靠谱

技术尚不成熟法规又禁止,风险非常高

“儿子要像爱因斯坦一样聪明,女儿要像赫本一样美丽!”以往这只是家长们美好的愿望,而近些年,一种声称能够根据个人意愿,选择新生儿性别、胎数,甚至单双眼皮、智商的“科技”进入了家长们的视野,国内也出现了一些运作中介。目前,类似行为不被我国法律所允许,且背后隐藏着相当高风险。

文/片 本报记者 范佳
马云云 实习生 熊瑜

花十多万 去泰国要男孩

33岁的秦月曾自助去泰国做试管婴儿。在经过了一次胎停,两次生化妊娠后,秦月得知自己“染色体有问题”,丈夫“染色体平衡易位”。在多方咨询后,她从网上联系了一个泰国翻译,带着护照和结婚证的翻译件同丈夫前往泰国。

秦月此行花费十多万。其中请翻译花费3800元,在泰国医院各项费用10万左右(由于自身的染色体问题,她花费更高,单纯选择性别费用在8万左右)。秦月在泰国取卵后,还没等到移植,竟发现自己怀孕了。“不过泰国那边已经筛到了一个健康的男宝,而我第一胎是女儿。”秦月决定将胚胎冷冻存起来,明年再去移植生出来。

不过秦月也听到周围朋友有为了选择性别去国外做试管婴儿失败例子。“这跟自身情况也有关系吧。”她叹了口气。

一家机构透露,目前要二胎需要选择性别,或有遗传病史的,主要是26至51岁的人。有的人年纪大了或没有卵子,就需要通过借卵来帮助怀孕。

公开数据显示,受环境污染、职场竞争等因素影响,国内不孕不育的平均发病率已达到12.5%至15%,且逐年攀升。二胎放开后,很多人对性别、胎儿质量等寄予更高期待,愿意付出金钱换取更好的宝宝,于是“定制婴儿”成了他们的选择。

“上周从我们这儿飞泰国的就有四对夫妻,有供卵的,有选性别的,没啥风险。”一家专做定制婴儿服务的中介介绍。

中介很神秘 要照他们的规矩来

在QQ上输入“泰国 试管”进行搜索,可以搜出近200个群,其中不少群名中包含“生儿子”字样。这些群大部分是一些中介或者翻译组建的,目的是在群成员中招揽顾客。

这种提供定制婴儿的中介在济南也不少。42岁的张玲在山大附属生殖医院附近就发现了一个写着“泰国试管”的霓虹灯广告牌。而中介“十一万八包吃住,还能任选性别”的承诺,让一心想要个儿子的张玲很是心动。

“能选择性别、能供卵、能代孕、能筛选。”这家中介告诉齐鲁晚报记者,可以根据体检

报告来为客户决定生育方案。而多家类似中介也表示,他们能提供定制双胞胎、龙凤胎的服务。

“泰国、日本、韩国、美国的试管婴儿我们都可以做。”一名工作人员介绍,去美国做试管婴儿相对贵些,要20多万。韩国和泰国则从六七万到十一万八不等。便宜的不保证效果,贵的除了机票外,从打针到怀孕手术费全包。

这名工作人员声称,要保证成功,除了收费高外,还需要按照他们的规矩来。即在过程中不局限于仅用夫妻二人的精子和卵子,除非夫妻能提供相关的检验报告。同时,该工作人员拒绝透露他们的所在地和名称,仅提供了一个模糊位置,表示到时电话联系,见面后签订协议。

除了选择性别,一家自称来自香港的服务机构,还称他们能提供筛查疾病的服务。筛查疾病即筛查不良基因,就是在移植宝宝前进行筛查。“可以筛查出常见的125种遗传疾病”,对方声称因为中国内地医院条件有限,在内地只能进行促排、取卵移植只在境外进行。

而张玲接触的那家机构还称,只要多加几千到两三万块钱,父母就可亲自选择最优质的基因,比如双眼皮等。“但是基于什么技术,到时候会有大夫告诉你。”中介表示。

印度泰国技术并不好 高成功率不可信

试管婴儿早已广泛被应用于临床,但这样的定制婴儿靠谱吗?山东大学附属生殖医院多位专家表示,通过第三代试管婴儿技术,可以选择性别和胎数。但要具体到体貌、肤色甚至智商,目前的技术就没有那么神奇了。

专家表示,人们可以通过供精供卵的方式,选择带有所需性状的精子或卵子,但这也存在几率问题。山东大学附属生殖医院生殖中心主治医师丁玲玲介绍,当前技术能做到的基本上是筛查染色体的数目和形态。“既可以筛选目的致病基因,也能筛查潜在的异常基因。”丁玲玲介绍,决定宝宝特征的有上千万个基因,根本没有精力去检测。

另外,山大附属生殖医院的一位专家提醒,一些中介机构宣称泰国等地的试管婴儿成功率高达80%是不靠谱的,其背后有利益驱动。“像泰国、印度的试管婴儿技术绝对不会很高,我们在国际上的学术会议

上,从没看到过泰国、印度等国的身影。”

这位专家称,世界范围内,试管婴儿的成功率能达到60%以上,就是很高的概率了。中国的这方面技术起步晚,追得快,先进性不亚于国外。“当然,如果统计了供卵的试管婴儿成功率,那肯定高,因为用了年轻女性的卵。”

此外,山大附属生殖医院副院长盛燕也强调,“定制”多胎风险不小。尤其是高龄多胎,流产率高,还可能带来一大堆孕期并发症。高血压、糖尿病、心脏病,小产的几率都很高。

协议再细也无效 对父母没保护功能

除了成功率,定制婴儿在法律上也存在风险。山东众成清泰律师事务所律师张嵘林表示,单纯就试管婴儿而言,这在我国是合法的。但因为涉及伦理等问题,我国规定,人类辅助生殖技术必须在经过批准并进行登记的医疗机构中实施。

关于定制婴儿,目前我国在这方面没有专门的立法规划,相关规定并不完善。但我国明确禁止擅自进行性别选择,今年5月1日实施的《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》明确,禁止任何单位或者个人实施非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠。

此外,根据《人类辅助生殖技术和人类精子库伦理原则》,禁止以多胎和商业化供卵为目的的促排卵。可见,所谓定制男女、龙凤胎等行为在我国并不被允许。

一家机构表示,因为在国内选择性别是违法行为,所以他们只在国内促排卵,之后要到境外医院。

张嵘林说,即使在境外,世界各地法律在这方面的规定有所不同,因此风险仍然非常高。他建议,父母们首先要弄明白当地的规定,以及一旦产生纠纷的解决途径。父母们作为弱势一方,维权的成本是很高的。“如果所去的地区对此类行为是禁止的,那么他们必然要掉进真空中,“在境外受不到保护,回到国内更是不会受到法律保护。”

一些机构会与有需求者签订协议,而且约定的内容十分详细,张嵘林说,因为这项服务本身就是违法行为,协议本身就是无效的,所以一旦有纠纷将风险重重,对双方均没有保护功能。

(文中张玲、秦月为化名)



在山大附属生殖医院附近能看到定制婴儿的广告。



泰国试管成为许多中介打出的招牌。

相关链接

定制婴儿对公平正义造成毁灭性打击

除了技术壁垒,关于定制婴儿人们更关心伦理上的问题。随着英国等国家批准进行定制婴儿的研究,有观点认为定制婴儿会对人类社会的公平正义造成毁灭性的打击。

假如有一天,技术已经先进到可以让父母选择孩子的长相、身高甚至智商,那但凡

有条件的父母,都会让孩子变得更可能接近完美。而在技术诞生之初,肯定只能少数人才能享有这一福利,届时就会出现一种情况:富人将“优生优育”,孩子聪明、智慧又强壮。

目前,虽然社会不公平一直存在,“富二代”们掌握更多社会资源的现实也已被社会

所接受。但目前几乎所有社会都鼓励平民子弟通过奋斗获得好的生活,而这是建立在人的天赋大体相当且随机的基础上的。若有一天富人的孩子注定天生优秀,整个社会的贫富壁垒不仅更加高耸,且几乎难以逾越。平民阶层即使付出再多努力,也无法弥补因为天

赋所造成的差距。

同时,有专家认为,即使是胚胎,也同成人一样是独立的个体,不应该成为设计的对象。成人也没有资格成为设计者,不仅因为设计标准他们无权定夺,也因为他们无权决定孩子一生的走向。

但这项技术的研究者认

为,他们目前还无暇考虑技术所能带来的伦理问题。一位英国专家就认为,他们的目的是通过该项技术,杜绝孩子带着癌症或残疾出生的现象。“自然科学家们只管铸剑,这柄剑拿去干什么则是社会学家的事情。”一位胚胎基因实验的推动者这样说。据广州日报等